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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svin¢nik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enabami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinnikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

teZni pospesek

hitrost svetlobe

oshovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta

elektri¢na (influenéna) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota
lastna energija atomske enote mase
masa elektrona

masa protona

masa nevtrona

Gibanje

M1 8 2 41 1 1 1 0 3

r, = 6370 km
g=981ms2
¢=3,00-10 ms™

¢ =160-107"° As

N, =6,02-10%® kmol ™’

R=28,31-10° Jkmol 'K

G =6,67-10"" Nm? kg2

£ =8,85-107" AsV 'm™’

to =4m-107 VsA 'm™’

k=138-10"2 JK

h=6,63-10"* Js=4,14.10 P eVs
0=567-10°Wm?K*

m, =1u=166054-10"?" kg = 931,494 MeV/c?

m,c? = 931,494 MeV

my =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/?

m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
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Sila Energija
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F =kF, t
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G=mv
FAt=AG
M = rFsina
Ap = pgh



I 4/16

Elektrika
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Magnetizem
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Moderna fizika

Wi = hv

Wy = A, + W,
W, = AW,
AW = Amc?
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V sivo polje ne pisite.
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Katera od navedenih enot ni enota mednarodnega sistema enot SI?

A amper (A)

(o8]

miligram meter na kvadratno sekundo (mg m 3’2)

C  mili konjska mo¢ na kvadratni meter (mKMm~2)
D kelvin na sekundo (Ks™')
V vodnjak spustimo kamen, da prosto pada. Gladina vode v vodnjaku je 17,0 m pod vrhom

vodnjaka. Koliko ¢asa po tistem, ko kamen spustimo, zasliSimo prvi pljusk? Hitrost zvoka je
340 ms ', zraéni upor zanemarimo.

A 50,0 ms
B 186s
C 191s
D 372s

Graf kaZe spreminjanje hitrosti nekega telesa s Casom. Katera trditev ni pravilna?

A Ob casu t, se je telo ustavilo.

B Ob Casu t, je telo spremenilo smer gibanja.

C Ob ¢asu ¢, je pospedek telesa enak nic. o

D Ob ¢asu t, je skupna prepotovana pot telesa 0 t 7
od zacetka gibanja enaka %v0t1.

UteZ visi na treh vrvicah, kakor kaze skica. Vrvica 1 je bolj poloZna od vrvice 2. Katera od vrvic je
napeta z najmanjSo silo?

A Vrvica 1.

B  Vrvica 2. 2
C Vrvica 3. 1

D Za odgovor bi potrebovali

Stevilske vrednosti kotov, ki jih
vrvice oklepajo z navpicnico.

Na vrata je name&cCeno avtomatsko zapiralo, ki vrata zapira z navorom 10 Nm. Vrata odpremo in
pred njih na tla postavimo utez. Najvecja sila lepenja med utezjo in podlago je 15 N. Pri kateri
razdalji med vrtiS€em vrat in uteZjo se vrata ne zaprejo?

A  20cm
B 40cm
C 60cm
D 80cm
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Dve telesi iz mirovanja potisne enaka rezultanta sil v enako dolgem ¢asovnem intervalu. Na
koncu imata telesi enako hitrost. Katera izjava o njunih masah sledi iz opisa?

10.

A

B
C
D

M1 8 2 41 1 1 1 0 6

Masa prvega telesa je manjSa od mase drugega telesa.

Masa obeh teles je enaka.

Masa prvega telesa je vecja od mase drugega telesa.

Za odgovor nimamo dovolj podatkov.

=

Katera izjava o dveh telesih z razlicnima masama je v vsakem primeru pravilna?

A

B
C
D

Telo z ve€jo maso moramo pospesSevati z vecjo silo.

Telo z ve€jo maso moramo pospeSevati z ve€jo mocjo.

Telo z vec€jo maso ima vecjo vztrajnost.

Za pospesevanije telesa z ve¢jo maso moramo opraviti vecje delo.

Avtomobil vozi po vodoravni podlagi s hitrostjo 25 ms " nato zaéne zavirati. Silo, ki zavira

avtomobil, v odvisnosti od ¢asa kaZe graf na sliki. Za koliko se med zaviranjem avtomobilu
zmanjSa hitrost?

o o W »r

Hitrost se mu zmanj$a za 20 ms™".

Hitrost se mu zmanj$a za 15 ms™".

Hitrost se mu zmanj$a za 10 ms™".

Ni dovolj podatkov.

10 t [s]

Voziéek z maso 10 kg se s hitrostjo 1,5 m/s zaleti v skalo in se od nje odbije v nasprotni smeri.
Graf kaZe silo skale na vozi¢ek med odbojem. KolikSna je velikost gibalne koli¢ine vozi¢ka po

odboju?

A TNs FINIA

B 15Ns 60

C 22Ns 40 /N

D 37Ns 20 / \
0

-

0 02 04 06 08

t [s]

Kolik&na je povpre&na moc¢ tekaca, ki se med tekom navzgor po stopnicah v €asu 4,0 s povzpne
3,0 m visoko?

o O o »r

Ni dovolj podatkov.
0,52 kW

0,69 kW
8,2 kW

V sivo polje ne pisite.
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11. Kamen vrzemo navpi¢no navzgor. Kateri graf najbolje kaze spreminjanje potencialne energije s
¢asom?

WPK WPD Wp& Wpu
t t t t
A B C D

12. Telo vle€emo po hrapavem klancu navzdol. Pri tem se kinetiCna energija telesa pove¢a za 30 J,
velikost spremembe potencialne energije pa je 20 J. Kaj velja za delo, ki smo ga pri vleCenju
opravili?

V sivo polje ne pisite.

Delo je manjSe od 10 J.

Delo je 10 J.

(vy)

C Delo je vecje od 10 J.

D Za odgovor imamo premalo podatkov.

13. Razli¢ne kocke mirujejo v vodi, kakor kazejo slike. V primeru D med kocko in dnom posode ni
vode. V katerem primeru je sila vzgona na kocko najmanjsa?

A B Cc D

14. Graf kaze krozno spremembo plina. Na katerem odseku je bila sprememba plina izotermna?

A Na odseku A —B. p [bar]4

B NaodsekuB-C. 3 K A

C Naodseku C—A. 2

D NaodsekuC-A-B. 1 B
0

0 4 8 12 VI

15. V pritli¢ju in v petem nadstropju stolpnice merimo zracni tlak z istim barometrom. |zmerek
zracnega tlaka v pritli¢ju je manj3i kot v petem nadstropju. Kje bi lahko bil vzrok za to?
A Temperatura zraka je v pritli¢ju vecja kot v petem nadstropju.
B Gostota zraka je v pritli¢ju vecja kot v petem nadstropju.
C TeZni pospesek je v pritli¢ju manjsi kot v petem nadstropju.
D

Temperatura zraka je v pritli¢ju manj8a kot v petem nadstropju.
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0

16. Telesu dovedemo 10 J toplote. Katera od izjav je pravilna?

A

B
C
D

Toplota telesa je zdaj 10 J.
Toplota telesa se pove¢a za 10 J.
Toplota telesa se povec€a za 10 J in toplota okolice se zmanj$a za 10 J.

Nobena od zgornjih izjav ni pravilna.

17. Sladoledno lu¢ko zelimo poleti obdrzati ¢im dlje hladno. Kaj od nastetega najbolj pomaga?

A

B
C
D

Lucko zavijemo v tanko odejo.
Lucko zavijemo v tanek papir.
Luc€ko zavijemo v debelo odejo.

Lu€ke ne zavijemo v dodatno embalazo.

18. Na naelektren kondenzator priklju€imo upornik, tako da skozenj te€e tok. Kaj se dogaja z vsoto
elektricnega naboja na obeh plo3¢ah kondenzatorja?

A

B
C
D

Vsota naboja kondenzatorja se ne spreminja.
Vsota naboja kondenzatorja se manjSa s ¢asom.
Vsota naboja kondenzatorja je vedno vedja.

Naboj na pozitivni elektrodi kondenzatorja se manjSa, na negativni pa povecuje.

19. Kateri odgovor pravilno nadomesti X in Y na sliki?

oo o >

Elektriéno palje

okolica tockastega notranjost nabitega
naboja kondenzatorja
Elektricno polje je: nehomogeno X
Prosti nabiti delci se v v enakomerno
elektricnem polju gibljejo: pospeseno
X — nehomogeno Y — enakomerno
X — nehomogeno Y — enakomerno pospeseno
X —homogeno Y — enakomerno
X —homogeno Y — pospeSeno

=

V sivo polje ne pisite.
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20. Kaj se zgodi z napetostjo na uporniku R, na sliki, ¢e med seboj zamenjamo upornika R, in R,?

g

N

S

= A Napetost se poveca.

() .

= B Napetost se ne spremeni. R, R,

§' C Napetost se zmanjsa.

‘» D Nidovolj podatkov.

>
Ry
U

21. Kateriizraz pravilno opiSe elektricno delo, ki ga prejme porabnik z uporom R v ¢asu t, Ce je
priklju¢en na napetost U?

A Ul
B URt
C UR%
D U%/R

22. Slika prikazuje podkvast magnet in Stiri kompase v tlorisu. Magnetnica katerih kompasov na sliki
je narisana v pravilnem polozaju?

A Kompasov 1in 2. 1 2
B Kompasov 2in 3. @ @
C Kompasov 2 in 4.

° o

Kompasov 2, 3in 4.

o

23. Vodnik, po katerem te€e tok, se nahaja nad trajnim magnetom, kakor kaZe slika. V kateri smeri
deluje magnetna sila na vodnik?

A Stran od severnega pola. I
+

B  Proti severnemu polu.

C lzlista.

D

V list.

24. Prevodna palica prosto pada v magnetnem polju, kakor prikazuje slika. Katera trditev o inducirani
napetosti med koncema palice je pravilna?

A Inducirana napetost je ves €as padanja enaka nic.

Inducirana napetost je ves ¢as padanja konstantna.

X X X XX X
X X X X X X

)

X

X X X X_X X

x x xfx x
x x x xfx x
x xSx xfx x

B
C Inducirana napetost se med padanjem povecuije.
D

Inducirana napetost se med padanjem manjsa.

=

L
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25.

26.

27.

28.

LT ]
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Vzmetno nihalo, ki lezi na vodoravni podlagi, niha harmoni¢no. Kolik§no je razmerje med
kineti¢no in proznostno energijo nihala, ko ima nihalo 10 % najvecje hitrosti?

A W, /W, =0,010
B W,/W, = 0,090
C  W,/W, =010
D W, /W, =090

Nitno nihalo z dolzino [ in maso m izmaknemo iz ravnovesne lege za 90°. Katera enacba
pravilno opiSe hitrost nihala, ko gre skozi ravnovesno lego, po tem, ko ga spustimo? Zra¢ni upor
je zanemarljiv.

v:2\/a
v=12gl

Nobena izmed nastetih, saj izrek o ohranitvi energije velja le za majhne odmike iz
ravnovesne lege.

o O W >

Valovanje na vodi prehaja iz obmogja, kjer potuje hitreje, v obmodje, v katerem potuje poCasneje.
Katera trditev pravilno opisuje ta prehod?

A Frekvenca pred lomom je vecja od frekvence valovanja po lomu.

B  Valovna dolZina pred lomom je vecja od valovne dolZine po lomu.

C Lomni kot je vedji od vpadnega kota.
D

Frekvenca in valovna dolzina se pri opisanem prehodu ne spremenita.

Avtomobil vozi po ravni cesti s konstantno hitrostjo in trobi s frekvenco v,. Ob €asu ¢, pelje mimo
mirujoCega sprejemnika, ki stoji tik ob cesti. Kateri graf najpravilneje kaze spreminjanje frekvence
troblje, kakrSno izmeri sprejemnik?

Vi VA

N e e B

V sivo polje ne pisite.
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30.

31.

32.

33.
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Steklena valjasta posoda s polmerom 1,0 cm in viS§ino 10 cm je napolnjena z vodo. Na dnu
posode lezZi svetilo. Kje se lahko pojavi popolni odboj svetlobe iz svetila? Lomni koli€nik vode je
1,3, stekla pa 1,5.

A Samo na gladini vode.
Samo na stenah posode.

B
C Na gladini vode in na stenah posode.
D

V tem primeru ni popolnega odboja.

Predmet P postavimo pred zbiralno leo. Na sliki je prikazan Zarek, ki izhaja iz spodnje tocke
predmeta. Kateri od narisanih €rtkanih Zarkov kazZe pravilno nadaljevanje tega Zarka po prehodu
skozi le€o?

A Zarek A.
B Zarek B.
C ZarekC.
D ZarekD.

Na fotocelico, ki ima fotokatodo iz snovi z izstopnim delom 4, posvetimo s svetlobo z valovno
dolzino A. Pri tej valovni dolZini izmerimo mejno zaporno napetost U,. Kaj velja za valovno
dolzino svetlobe, s katero moramo posvetiti na fotocelico, da bo mejna zaporna napetost vec&ja?

A Valovna dolzina svetlobe je ustrezno vedja.
Valovna dolZina je enaka.

Valovna dolZina svetlobe je ustrezno manj3a.

O O o

Ni dovolj podatkov.

Kateri odgovor najbolje opiSe premer in maso atoma glede na premer in maso njegovega jedra?

A Premer jedra je priblizno 10-krat manjsi od premera atoma, ve€ina mase atoma je masa
jedra.

Premer jedra je 10*krat manj$i od premera atoma, ve¢ina mase atoma je masa jedra.

C Premer jedraje 10*krat manjsi od premera atoma, vedina mase atoma je masa elektronov.

O

Premer jedra je 10-krat vecji od premera atoma, ve€ina mase atoma je masa jedra.

KakSna je zveza med masnim defektom Am in vezavno energijo jedra?

Vezavna energija jedra je veliko vegja kot energija Amc?.
Vezavna energija jedra je enaka energiji Amc?.

Vezavna energija jedra je veliko manj$a kot energija Amc?.

o o0 m >

Vezavna energija jedra je enaka masnemu defektu Am.
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34. Kateri odgovor pravilno nadomesti X, Y in Z na sliki?

o O W »r

Delci, ki jih jedro odda, so:

Odklon delcev v magnetnem polju:

X —razpad 6
X —razpad
X —razpad
X —razpad 6

Razpad jeder je lahko:

Razpadi jeder

razpad « razpad -y
elektron in
Y avtinevtrino foton
se odklanjajo se odklanjajo Z

Y — vodikovo jedro
Y — helijevo jedro
Y — helijevo jedro

Y — litijevo jedro

35. Katerih objektov ni v Osoncju?

>

O O W

Planetov.
Satelitov.
Zvezdnih kopic.

Meteoroidov.

Z — se ne odklanjajo

Z — se ne odklanjajo

Z — se odklanjajo

Z — se odklanjajo

=

V sivo polje ne pisite.
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